






predali jugoslovenskim snagama 
1. januara 1946. godine. Izvršio 
je samoubistvo u pritvoru skokom 
kroz prozor ćelije.

Nezavisna Država Hrvat-
ska (NDH). Kvislinška država 
osnovana na delu okupirane Kra-
ljevine Jugoslavije, koja je uz po-
moć Hitlerove Nemačke postojala 
pod vođstvom ustaškog režima od 
1941. do 1945. NDH je u istoriji 

ostala zabeležena po zverstvima i 
genocidu koje su pripadnici režima 
činili nad Srbima, Jevrejima, Romi-
ma, kao i Hrvatima neistomišljeni-
cima, pretežno komunistima.

Nedić, Milan (1878–1946). Ju-
goslovenski general, srpski političar 
i saradnik okupatora, koji je vodio 
marionetsku vladu, poznatu kao 
„Vlada nacionalnog spasa“ u Srbiji 
za vreme okupacije od strane na-

cističke Nemačke u Drugom svet-
skom ratu. Zapovednik Vermahta 
Hajnrih Dankleman je odlučio da 
mu poveri upravljanje okupiranom 
Srbijom, nakon što je Nedića pred-
ložila srpska aristokratija. Nedić je 
tokom svoje trogodišnje vladavine 
otvarao logore u kojima su ubija-
ni Srbi, Jevreji i Romi. Njegova 
vlada donosila je rasne zakone 
po ugledu na nemačke a njegovi 
odredi učestvovali su u masovnim 
streljanjima građana Srbije koje su 
organizovale nacističke vlasti. U 
avgustu 1942. Nemci su objavili 
da je Srbija očišćena od Jevreja. 
U septembru 1943. Nedić je oti-
šao u zvaničnu posetu nacističkom 
vođi Adolfu Hitleru. Britanci su ga 

Na čelu NDH se nalazio Ante Pa-
velić i njegove ustaše. Program 
NDH, koji je formulisao Mile Bu-
dak, bio je da se Hrvatska očisti 
od Srba „ubijanjem jedne trećine, 
proterivanjem druge trećine i asi-
miliranjem preostale trećine“. Na 
teritoriji NDH su osnovani koncen-
tracioni logori. 

Nirnberški proces ili Nir-
nberško suđenje. Suđenje 
istaknutim članovima političke, 
vojne i ekonomske elite nacističke 
Nemačke. Pod pojmom suđenja u 
Nirnbergu podrazumevaju se i su-
đenja nižim zvaničnicima (ukupno 

12 takvih suđenja) pred američkim 
vojnim tribunalima. Pred međuna-
rodnim vojnim tribunalom bilo je 
optuženo 24 lica i 6 organizacija. 
Optužnice su bile različite ali su svi 
bili optuženi za neko ili za sva od 
sledeća četiri krivična dela:
– Učestvovanje u zajedničkom pla-
nu ili zaveri za sprovođenje zločina 
protiv mira;
– Planiranje, započinjanje i vo-
đenje agresorskih ratova i drugih 
zločina protiv mira;
– Ratni zločini;
– Zločini protiv čovečnosti.

Niška operacija. Nišku opera-
ciju izvele su snage NOVJ i bugar-
ske armije uz sadejstvo sovjetskog 
vazduhoplovstva protiv nemačkih 
snaga na prostoru Niš–Leskovac–
Vlasotince. Operacija je započela 
8. oktobra 1944. i trajala je 7 dana. 
Snage napadača imale su znatnu 
brojčanu premoć i pred početak 
operacije zauzele su povoljne 
pozicije, pa su tokom nastupanja 
naterale nemačke jedinice na po-
vlačenje, opkolile ih, razbile i nane-
le im težak poraz. Oslobođena je 
dolina Južne Morave i sva mesta 
istočno od nje.

Novosadska racija. Novo-
sadska racija je naziv za masovna 
ubistva streljanja i bacanja u Du-
nav koji su mađarski fašisti izvršili 
nad Srbima i Jevrejima u Novom 

SEĆANJE 
JE BORBA

44

SEĆANJE 
JE BORBA

45



O
Opsada Lenjingrada. Naziv 
za nemačku opsadu Lenjingrada 
(Sankt Petersburga) tokom Dru-
gog svetskog rata. Nemački plan 
je imao šifrovani naziv operacija 
„Severna svetlost“. Opsada je tra-
jala od 8. septembra 1941. do 18. 
januara 1944.
Konačan broj žrtava tokom opsade 

je sporan. Nakon rata, sovjetska 
vlada je objavila da je bilo oko 
670.000 mrtvih, uglavnom od gla-
di. Neke nezavisne procene daju 
mnogo veće brojeve (700.000 do 
1,5 miliona), dok su većine pro-
cena oko 1,1 milion. Lenjingrad je 
nagrađen ordenom grada heroja 
1945.

Osvobodilna fronta. U Slo-
veniji je na inicijativu Komunistič-
ke partije Slovenije 1941. godine 
formiran Oslobodilački front (slo. 
Osvobodilna fronta) koji je okupio 
desetak predratnih stranaka i or-
ganizacija i stvorio čvrsto jedinstvo 
u borbi protiv okupatora.

Sadu od 21. do 23. januara 1942. 
Za tri dana racije u vodama Duna-
va je nestalo preko 1.300 Novosa-
đana. Pored Novog Sada stradala 
su i sela u okolini poput Čuruga, 
Nadalja, Gospođinaca, Šajkaša 
i Đurđeva i grad Bečej. Ukupan 
broj nestalih tokom pogroma je 
oko 4.500. Povod za pogrom širih 
razmera nalazio se u otkrivenom 
partizanskom odredu u Žabaljskom 
ritu na Pustajićevom salašu. Odred 
je otkriven i dejstvom velikih snaga 
u potpunosti razbijen u toku samo 
jednog dana – 4. januara 1942. go-
dine. Mađarske okupacione vlasti 
iskoristile su ovo kao povod za 
nastavak sprovođenja genocida 
u Bačkoj. 

Tekst plakata upozorenja 
koji su prethodili 
novosadskoj raciji

„Pošto se na području Novog Sada kriju 
razna sumnjiva lica kao i velika količina oružja, 
to je Ministarstvo vojske naredilo da se održi 
pretres svih stanova kao i legitimisanje svih lica. 
Naređuje se građanima koji kod sebe imaju kakvog 
oružja, da ga odmah predaju najbližoj komandi. 
Naređuje se da se svako zadržava u stanu gde 
je prijavljen. Slobodno kretanje dozvoljava se 
samo državnim činovnicima, fabričkim radnicima 
kao i svakom građaninu koliko mu je potrebno da 
nabavi najnužnije životne namirnice za određeni 
dan. U svakom slučaju svako mora raspolagati sa 
potrebnom legitimacijom, a kretanje je dozvoljeno 
samo sredinom ulice. Žaluzije na prozorima moraju 
biti spuštene i ne sme se gledati na ulicu. Kod 

koga se bude našlo 
sakriveno oružje, ili 
ko bude kod sebe 
držao sumnjiva lica, 
taj će biti izveden 
pred vojni sud.“ 
Potpisao ga je 
honvedski koman-
dant mesta Jožef 
Graši.
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u Nemačkoj, doneo rasne zakone, 
uspostavio koncentracione logo-
re sa ciljem totalnog istrebljenja 
Srba, Roma, Jevreja i antifašista. 
Zabranio je sve stranke i društva, 
i uspostavio diktaturu i kult ličnosti. 
Sudbinu NDH vezao je uz sudbi-
nu nacističke Nemačke. Zagreb je 
napustio 6. maja 1945. godine pa 
preko Austrije i Italije otišao u Ar-
gentinu. Vojni sud SFR Jugoslavije 
ga je osudio u odsustvu za ratne 
zločine. Nakon atentata na njega 
napušta Argentinu i odlazi u Ma-
drid gde i umire 1959. godine.

Pećanac, Kosta (1879–1944.) 
Svoju četničku aktivnost, Pećanac 
je najviše razvio na području istoč-
ne i južne Srbije. Uspostavio je sa-
radnju sa generalom Milanom Ne-

dićem u Beogradu, stavljajući mu 
svoje odrede na raspolaganje.
Pre toga, Pećanac se povezao i sa 
Nemcima i započeo oružane borbe 
protiv partizanskih odreda. 

Peta kolona. Označava tajne 
grupe koje se bave subverzivnim 
aktivnostima koje imaju za cilj da 
sruše ili ometaju postojeći pore-
dak u interesu agresivne spoljne 
sile. Termin se često upotrebljava 

Pavelić, Ante (1889–1959). 
Hrvatski fašistički političar, vođa 
(poglavnik) ustaškog pokreta. U 
Italiji krajem 1930. osniva tajnu 
terorističku organizaciju „Ustaša – 
hrvatska revolucionarna organiza-
cija“ s ciljem razbijanja Jugoslavije 
i uspostave nezavisne Hrvatske. 

Tada uzima titulu poglavnika. 
Nakon aprilskog rata i okupacije 
Jugoslavije Slavko Kvaternik u nje-
govo ime proglašava Nezavisnu 
Državu Hrvatsku (NDH) 10. aprila 
1941. Na čelu grupe ustaša vratio 
se u Hrvatsku i preuzeo vlast. U 
Hrvatskoj je uspostavio totalitarni 
sistem po uzoru na nacistički režim 

odredi Jugoslavije su bili vojno-te-
ritorijalne formacije koje su činile 
početni oblik oružanih snaga Na-
rodnooslobodilačkog pokreta. Po-
sle stvaranja Narodnooslobodilač-
ke vojske Jugoslavije, novembra 
1942. godine, i dalje su zadržani 
kao oblik vojne formacije. Njihova 
osnovna snaga je bila u teritorijal-
nom delovanju. Partizanski odredi 
formirani su pretežno iz udarnih i 
borbenih grupa stvorenih u maju i 
junu 1941. godine. Prvi partizanski 
odred formiran u Jugoslaviji bio je 
Sisački NOP odred, formiran 22. 
juna 1941. godine, u okolini Siska. 
Jezgro partizanskih odreda činili 
su članovi KPJ, SKOJ-a, kao i 
njihovi simpatizeri, a popunjavani 

su po principu dobrovoljnosti. Za 
borce partizanskih odreda usvojen 
je jedinstven naziv – partizani. 
Tokom Narodnooslobodilačkog 
rata formirano je oko 250 parti-
zanskih odreda.

P
Partizanska spomenica 
1941. Visoko odlikovanje Socijali-
stičke Federativne Republike Ju-
goslavije koje je dodeljivano svim 
prvoborcima, tj. borcima i rukovo-
diocima Narodnooslobodilačkog 
pokreta (NOP), koji su stupili u Na-
rodnooslobodilačku borbu (NOB) u 
toku 1941. godine. Dodeljivana je 
samo živim borcima, dok je porodi-
cama poginulih boraca dodeljivana 
„Spomenica palih boraca“. Ukupno 
je dodeljeno 27.537 spomenica.

Partizanski odredi ili NOP. 
Narodnooslobodilački partizanski 

Jeste li znali da...
...je na kraju Drugog svetskog rata 
Narodnooslobodilačka vojska, odnosno 

Jugoslovenska armija imala u svom sas-
tavu 800.000 boraca. Tada je to bila četvrta 

armija po snazi u Evropi. 

!
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nastupanju protiv neprijatelja, ali 
je ovaj, koristeći se dvoličnom po-
litičkom igrom, izbegavao direktan 
dogovor.
Smatrajući da je nemačka ofanziva 
pogodan trenutak da se jednom 
zauvek unište partizani, Mihailović 
je 1. septembra naredio četničkim 
odredima da napadnu partizane i 
Vrhovni štab u Užicu. Partizanski 
odredi pobedili su četnike i opkolili 
štab Draže Mihailovića na Ravnoj 
gori. Nekoliko dana kasnije u selu 
Divci kod Valjeva, Mihailović je 13. 
novembra potpisao sporazum sa 
Nemcima o zajedničkoj borbi protiv 
partizana i kao dokaz svoje ver-
nosti predao im 350 zarobljenih 
partizana, koje su ovi streljali.

Prva proleterska narod-
nooslobodilačka udarna 
brigada. Odluku o formiranju 
brigade doneo je Centralni komi-
tet KPJ, a formirao ju je Vrhovni 
komandant NOV i POJ Josip Broz 

skih odreda. Prema naređenju ne-
mačke Vrhovne komande, prvo je 
masovnim represalijama trebalo 
stvoriti „zastrašujući primer“ kako 
bi se ubuduće onemogućila usta-
nička aktivnost. Sva naselja u re-
jonu borbi trebalo je spaliti ili razru-
šiti avijacijom, za svakog ranjenog 
nemačkog vojnika streljati 50, a za 
ubijenog 100 Srba i pohvatati sve 
muško stanovništvo od 16 do 50 
godina i otpremiti ga u koncentra-
cione logore.
Za to vreme, četnički odredi Dra-
že Mihailovića pripremali su se 
za saradnju sa okupatorom protiv 
partizana. Vrhovni partizanski štab 
je pokušao da sa Mihailovićem 
postigne dogovor o zajedničkom 

borbe od jula 1941. godine. Bio je 
komandant Kosmajskog partizan-
skog odreda. Prilikom formiranja 
Prve proleterske udarne brigade, 
prve regularne jedinice NOV i POJ, 
u Rudom 21. decembra 1941. go-
dine Koča Popović je postavljen 
za prvog komandanta. Za vreme 
čitavog rata brižljivo je vodio svoj 
dnevnik koji je izašao nakon rata 
pod imenom „Dnevnik o ratnom 
putu Prve proleterske brigade“.

Prva neprijateljska ofan-
ziva. Ofanziva koju su preduzele 
nemačke snage protiv partizanskih 
jedinica u zapadnoj Srbiji, s ciljem 
gušenja ustanka, odnosno zauzi-

manja slobodne teritorije poznate 
pod nazivom Užička republika. 
Nemačke okupacione snage u 
saradnji sa kvislinškim ustaško-
domobranskim i četničkim odredi-
ma su sredinom septembra 1941 
pokrenule ofanzivu protiv partizan-

u smislu „dobrovoljni pomagači“ 
za neke političke grupe koje su u 
međunarodnim sukobima nepri-
jatelji svoje zemlje iz ideoloških 
razloga.
Petokolonašima su u Jugoslaviji 
nazivani svi saradnici okupatora: 
ustaše, četnici. Srpska državna 
straža, Srpski dobrovoljački kor-
pus, pripadnici Bele garde, Folk-
sdojčeri i drugi.

Popović, Konstantin Koča 
(1908–1992). Književnik i pesnik, 
učesnik španskog građanskog 
rata i Narodnooslobodilačke bor-
be, general-pukovnik JNA. Od jula 
1937. godine borio se u Španskom 

građanskom ratu. Oko dve godine 
učestvovao je u svim borbama ar-
tiljerijskih jedinica internacionalnih 
brigada, na svim bojištima repu-
blikanske Španije, sve do njene 
poslednje bitke za Madrid.
Učesnik je Narodnooslobodilačke 
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NOPOJ-a Josip Broz Tito. Na nje-
mu su donete i najvažnije odluke iz 
perioda ustanka 1941. Za sve bor-
ce, u čitavoj zemlji, usvojen je na-
ziv „partizani“. Svi partizani bili su 
obavezni da pri stupanju u odred 
polože partizansku zakletvu.

Savez komunističke omla-
dine Jugoslavije (skraćeno 
SKOJ). Omladinski ogranak Komu-
nističke partije Jugoslavije (KPJ) od 
1919. do 1948. godine. Iako je za-
branjen samo dve godine od svog 
osnivanja i povremeno žestoko 
proganjan, nastavio je sa radom u 
ilegali i bio je uticajna organizacija 
među revolucionarnom omladinom 
u Kraljevini Jugoslaviji, a postao je 

i trideset drugi predsednik SAD 
(1933–1945). U politiku je ušao 
sledeći primer svog rođaka Teodo-
ra Ruzvelta, i postao aktivan član 
Demokratske partije. Godine 1941. 
sastao se sa Vinstonom Čerčilom 
da bi izradili Atlantsku povelju. Ula-
skom SAD u rat, Ruzvelt je mobili-
sao industriju za proizvodnju vojne 
opreme i formirao alijansu sa Brita-
nijom i Sovjetskim Savezom.

S
Savetovanje u Stolicama. 
U periodu od jula do avgusta 1941. 
godine u većem delu Jugoslavije 
došlo je do oružanog ustanka i 
postignuti su vidni rezultati. Pored 
uspeha, javile su se i mnoge teško-
će. Vojno-političkom savetovanju 
u Stolicama kod Krupnja 26. sep-
tembra 1941. godine prisustvovali 
su članovi CK KPJ. Savetovanjem 
je rukovodio generalni sekretar CK 
KPJ i komandant Glavnog štaba 

mora biti osnov za njegov društve-
ni položaj.
Rasizam se ponekad definiše i kao 
verovanje da su pojedine rase su-
periorne ili inferiorne. Na osnovu 
tog verovanja se rasizam nekad 
jednostavno definiše i kao rasna 
netolerancija. Iako je u određenim 
oblicima postojao i ranije, rasizam 
se kao ideologija profilisao tek u 
XIX veku. Veliki podsticaj rasizmu 
bio je i imperijalizam, zahvaljujući 
kome su belačke države u Evropi 
i SAD-u dobile vlast nad velikim 
brojem pripadnika drugih rasa i 
čijem je porobljavanju rasizam 
dao ideološko opravdanje. Rasi-
zam je ponekad dobijao i svoju 
institucionalnu formu, pogotovo u 

mešanim sredinama gde je spro-
vođena rasna segregacija i rasna 
diskriminacija. Najekstremnije for-
me rasizma se najčešće vezuju uz 
nacionalizam i fašizam, odnosno 
rasne teorije čija je primena dovela 
do holokausta.

Ruzvelt, Frenklin Dela-
no (Franklin Delano Roosevelt, 
1882–1945). Američki političar 

Tito 21. decembra 1941. godine u 
Rudom. Na dan formiranja imala 
je šest bataljona (četiri iz Srbije i 
dva iz Crne Gore) ukupne jačine 
1.200 boraca. Prvi komandant bri-
gade bio je Koča Popović, a politič-
ki komesar Filip Kljajić Fića. Prva 
borba brigade, kod sela Gaočića i 
Mioča, 22. decembra 1941. godine 
slavila se kao dan Jugoslovenske 
narodne armije. 

Prvo zasedanje AVNOJ-a. 
Održano je u Bihaću od 26. do 27. 
novembra 1942. godine. Na ovom 
zasedanju je ujedno i osnovano 
Antifašističko veće narodnog oslo-
bođenja Jugoslavije(AVNOJ).

R
Radio-stanica „Slobodna 
Jugoslavija“. Osnovana je 11. 
novembra 1941. godine u gradu Ufi 
na Uralu, u Sovjetskom Savezu, a 
aprila 1942. prebačena je u Mo-
skvu, gde je ostala sve do januara 
1945. kada je prestala da radi. Sta-
nica je svakodnevno emitovala vesti 
na srpskohrvatskom i slovenačkom 
jeziku. Radio-stanica „Slobodna Ju-
goslavija“ odigrala je značajnu ulo-
gu u širenju istine o događajima u 
Jugoslaviji i na Balkanu. 

Rasizam. Naziv za ideologi-
ju koja smatra da je rasa temelj 
ljudskog društva, odnosno da pri-
padnost pojedinca određenoj rasi 
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na teritoriji Nemačke okupacione 
zone Srbija od oktobra 1941. do 
oktobra 1944. Delovala je samo-
stalno obavljajući klasičan policij-
ski posao koji je bio u nadležnosti 
Ministarstva unutrašnjih dela. To-

Sremski front probijen. Spomen-
kompleks „Sremski front“ nalazi se 
u Adaševcima, kod Šida, i pred-
stavlja monumentalnu spomenič-
ko-muzejsku celinu nastalu osam-
desetih godina XX veka.

Srpska državna straža 
(skraćeno SDS). Žandari. Orga-
nizaciona policijska jedinica Mi-
nistarstva unutrašnjih dela Vlade 
na čijem čelu je bio Milan Nedić, 
koja je bila pod neposrednom kon-
trolom Vojne komande Vermahta 

Smrt fašizmu – sloboda na-
rodu. Moto jugoslovenskih parti-
zana, koji je kasnije prihvaćen kao 
zvanični slogan čitavog Narodno-
oslobodilačkog pokreta. 

Sremski front. Front formiran 
u Drugom svetskom ratu, krajem 
1944. godine, od strane nemačke 
vojske koja se povlačila sa Balka-
na i ustaša. Jugoslovenska armija 
vodila je sa okupatorom i njegovim 
pomagačima teške borbe, sve do 
12. aprila 1945. godine, kada je 

i važan organizator Narodnooslo-
bodilačke borbe protiv okupatora i 
domaćih kvislinških snaga

Savezničke misije u Jugo-
slaviji. Zapadni saveznici prida-
vali su veliki značaj antinacističkim 
aktivnostima u okupiranoj Evropi. 
Tokom prvih meseci ustanka u Ju-
goslaviji su na osnovu malobroj-
nih raspoloživih informacija pružili 
podršku Mihailovićevom ustanku. 
Zauzeli su stanovište da sve grupe 
otpora, uključujući i komunističke, 
treba da se uključe u opštenarodni 
pokret otpora kojim bi rukovodio 
Mihailović. Putem svojih sredsta-
va informisanja u cilju stimulisa-
nja otpora stvorili su legendu o 
komandantu Mihailoviću i njego-
vim gerilcima. U Mihailovićev štab 
uputili su misiju za vezu na čelu 
sa kapetanom Hadsonom. Tokom 
1942. i prve polovine 1943. godine 
saveznici su došli do zaključka da 
Mihailovićeve trupe rade zajedno 
sa nacistima a protiv antifašističkih 
boraca.
U aprilu 1943. saveznici su us-
postavili kontakt sa partizanima 
i postepeno počeli da im pružaju 
materijalnu i propagandnu podrš-
ku. Mihailoviću je postavljen ulti-
matum i zadat rok da otpočne sa 
antifašističkim aktivnostima prema 
instrukcijama savezničke Koman-
de Sredozemlja. Budući da do tih 
aktivnosti četnika nije došlo, u de-
cembru 1943. saveznici su doneli 
odluku da uskrate svaku pomoć 
Mihailoviću i da svu pomoć i po-
dršku daju partizanima.
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SS dobrovoljačka brdska 
divizija „Princ Ojgen“ (nem. 
Prinz Eugen). Nemačka dobrovo-
ljačka Vafen-SS brdska divizija 
specijalizovana za antigerilsko 
ratovanje. Početni sastav je bio 
u potpunosti dobrovoljački i činili 
su ga Folksdojčeri ali se kasnije 
pristupilo mobilizaciji. Divizija se 
predala 11. maja 1945. godine ju-
goslovenskim snagama, a tokom 
četvorogodišnjeg rata na prostoru 
Jugoslavije stekla je reputaciju naj-
ozloglašenije zločinačke nemačke 
jedinice. Borbena dejstva divizije 
bila su isključivo na prostoru Ju-
goslavije. Komandanti divizije bili 
su Oto Kum i Artur Felps.

Staljin, Josif Visariono-
vič Džugašvili (18. decembar 
1878 – 5. mart 1953). Prvi gene-
ralni sekretar Centralnog komiteta 
Komunističke partije Sovjetskog 
Saveza od 1922. do svoje smrti 
1953. Staljin je preuzeo vodeću 
ulogu u sovjetskoj politici nakon 
smrti Vladimira Iljiča Lenjina 1924. 
godine, postepeno uništavajući 

kapama nosili srebrnu mrtvačku 
glavu. SS je bio partijska vojska 
nacista i pripadnici te formacije 
isticali su se u zločinima. Ova or-
ganizacija sprovela je holokaust, 
čuvala logore, vodila odrede smrti 
i kaznene ekspedicije. Vodja im je 
bio Hajnrih Himler.
Na teritoriji bivše Jugoslavije delo-
valo je više SS divizija  a po ratnim 
zločinima protiv Srba, Jevreja, 
Roma i antifašista najviše su se 
istakle 7. SS divizija Princ Ojgen,
13. SS Handžar i 2. SS divizija 
Rajh, SS Skenderbeg.

SS divizija „Skenderbeg“ 
(prva albanska). Formirana tokom 
proleća 1944. od nemačkih oficira, 
podoficira i specijalističkih struka, 
i albanskih regruta, većinom sa 
Kosova i Metohije. U direktnom 
sukobu sa snagama NOVJ njene 
formacije su poražene i razbijene, 
a veliki broj albanskih regruta je 
dezertirao.

orlovi činile su rukovodeći kadar 
i sastav tih jedinica. Komanda je 
službeno formirana 14. septembra 
1941. a činilo ju je 12 dobrovoljač-
kih odreda svaki sa 120 do 150 
ljudi. Zapovednik je bio general 
Kosta Mušicki. Pred kraj rata Nem-
ci su ih prebacili u Sloveniju gde 
su priključeni četničkim snagama 
koje su se tamo nalazile. SDK se 
predao Britancima u Austriji, koji 
su ih predali partizanima.

SS (Schutzstaffel). Bila je 
najveća paravojna formacija u 
drugom svetskom ratu.
Formirana od odanih i fanatičnih 
nacista, činila je ideološko jezgro 
nacističke oružane sile.
Regularna vojska Trećeg rajha 
(Vermaht, Wehrmacht) popunja-
vana je mobilizacijom dok su SS 
činili isključivo dobrovoljci. Svi pri-
padnici SS-a imali su simbol ove 
organizacije tetoviran na telu - dve 
stilizovane munje a oficiri su na 

kom osnivanja, u jesen 1941. bila 
je angažovana u sukobima protiv 
partizana, nakon toga prelazi u 
redovno stanje sve do januara 
1944. kada je ponovo angažova-
na u borbama. Tokom septembra i 
oktobra 1944. deo jedinica prelazi 
u sastav JVuO, organizovano se 
probijajući sa nemačkom vojskom 
preko Sandžaka u istočnu Bosnu. 
6. septembra 1944. SDS je stav-
ljena pod komandu generala Dra-
goljuba Mihailovića. Zajedno sa 
četnicima, ustašama i nemcima 
povlače se ka zapadu.

Srpski dobrovoljački kor-
pus (skraćeno SDK). Poznatiji 
kao „ljotićevci“, po svom ideološ-
kom vođi Dimitriju Ljotiću. Oružana 
formacija u službi nacista. Odredi 
su organizovani septembra 1941. 
godine nakon snažnog zalaganja 
nemačkih okupacionih snaga. 
Prilikom formiranja a i kasnije, 
pristalice Zbora i organizacije Beli 
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u kojoj su konačno bile zarobljene 
i uništene nemačke i ostale sna-
ge sila Osovine oko grada. Ukupni 
gubici u ljudstvu se procenjuju na 
između 1,5 i 2 miliona.

Stepinac, Alojzije (1898–
1960). Zagrebački nadbiskup i 
kardinal. Od prvih dana zdušno je 
blagoslovio stvaranje „katoličke 
države“, kako je on često nazivao 
NDH. Nadbiskup Stepinac se prvi 
put sastao sa Antom Pavelićem 
i izrazio punu podršku novoofor-
mljenoj ustaškoj državi. On je na 
Uskrs 1941. godine objavio for-
miranje NDH i tom prilikom je u 
ime Vatikana blagoslovio ustaškog 
poglavnika Antu Pavelića. Odmah 
po osvajanju vlasti, ustaše kreću 
sa ostvarivanjem svojih planova li-

kvidacije srpskog stanovništva, sa 
čime je Stepinac bio upoznat.
Nadbiskup Stepinac je bio potpuno 
svestan postojanja koncentracio-
nog logora Jasenovac, ali se tome 
nije protivio. Stepinac je najviše 
zazirao od pobede komunista, pa 
se zato u potpunosti složio sa Pa-
velićevom linijom. Jugoslovenske 
vlasti su ga 1946. godine osudile 

svoje političke protivnike sve dok 
nije postao neprikosnoveni lider 
Sovjetskog Saveza. Staljin je po-
krenuo komandnu ekonomiju. Pre-
okret u poljoprivrednom sektoru je 
poremetio proizvodnju hrane, što 
je izazvalo veliku glad, uključujući 
katastrofalnu glad u Sovjetskom 
Savezu 1932–1933. Tokom kasnih 
tridesetih, Staljin je pokrenuo „Veli-
ku čistku“ (poznatu još i kao “Veliki 
teror”) i stradali su milioni Rusa. 
Tokom 1939. godine Staljin je pot-
pisao pakt o nenapadanju sa naci-
stičkom Nemačkom, nakon čega je 
usledila sovjetska invazija na Polj-
sku, Finsku, baltičke zemlje, Besa-
rabiju i severnu Bukovinu. Nakon 
što je Nemačka prekršila pakt in-
vazijom na Sovjetski Savez 1941, 
Sovjeti se priključuju Saveznicima 
i igraju najvažniju ulogu u porazu 
sila Osovine. Nakon rata, Staljin je 
instalirao marionetske komunistič-
ke režime u većini zemalja Istočne 
Evrope, formirajući Istočni blok, iza 
onoga što je nazvano „Gvozdena 
zavesa“ sovjetske vladavine tokom 
hladnog rata.

Staljingradska bitka. Bit-
ka koja je označila prekretnicu u 
Drugom svetskom ratu, smatra 
se najkrvavijom bitkom u ljudskoj 
istoriji. Trajala je od 17. jula 1942. 
do 2. februara 1943. godine. Bitku 
su obeležili brutalnost i nebriga za 
civilne žrtve sa obe strane. Bitka 
se sastojala iz nemačke opsade 
južnog ruskog grada Staljingrada 
(današnji Volgograd), bitke unutar 
grada, i sovjetske kontraofanzive 
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snaga u proleće 1942. godine pro-
tiv partizana u istočnoj Bosni, Cr-
noj Gori, Sandžaku i Hercegovini 
partizanske snage su bile prisiljene 
na povlačenje. Neke jedinice su 
se raspale, sva slobodna teritorija 
bila je izgubljena, a NOP je zapao 
u privremenu krizu. 

Treće zasedanje AVNOJ-a. 
Treće zasedanje AVNOJ-a održa-
no je od 7. do 10. avgusta 1945. u 
Beogradu. AVNOJ se konstituisao 
kao Privremena narodna skupština 
sa zadatkom da pripremi Ustavo-
tvornu skupštinu. 11. novembra 
1945. održani su izbori za Usta-
votvornu skupštinu. Lista Narod-
nog fronta je dobila 96% glasova. 
Narodna skupština je 29. novem-
bra 1945. proglasila Federativnu 
Narodnu Republiku Jugoslaviju 
(FNRJ). Jugoslavija je postala 
federativna zajednica šest ravno-
pravnih republika.

Treći rajh ili nacistička Nemač-
ka. Termin se odnosi na Nemačku 
između 1933. i 1945, kada je bila 
pod vlašću Nacionalsocijalističke 
nemačke radničke partije, ili Naci-
stičke partije, sa firerom Adolfom 

rili u Španskom građanskom ratu 
na strani republikanaca. Ukupan 
broj dobrovoljaca je bio 1664. 
Preko 700 Jugoslovena ostavilo 
je svoje živote u španskoj zemlji. 
To je bio doprinos Komunističke 
partije Jugoslavije španskim ko-
munistima i anarhistima.

T
Teheranska konferencija. 
Sastanak Josifa Staljina, Frenklina 
Ruzvelta i Vinstona Čerčila koji se 
održao u Teheranu (Iran) od 28. 
novembra do 1. decembra 1943. 
Glavna tema je bila otvaranje dru-

gog fronta u zapadnoj Evropi. Kon-
ferencija je organizovana da se 
napravi konačna strategija za rat 
protiv nacističke Nemačke i njenih 
saveznika. Sklopljen je sporazum 
koji izjavljuje da jugoslovenskim 
partizanima treba pružati pomoć 
u oružju i opremi, a takođe i u voj-
nim operacijama. 

Treća neprijateljska ofan-
ziva. U ofanzivi udruženih nemač-
kih, italijanskih, ustaških i četničkih 

je Svetosavski kongres pripadni-
ka JVuO. Svetosavski kongres je 
prihvatio potpuno različita shvata-
nja po pitanju državnog uređenja 
posle rata. U odnosu na odluke 
sa Drugog zasedanja AVNOJ-a, 
odluke sa Baškog savetovanja su 
bile kasno donete i njihovo spro-
vođenje je bilo nemoguće. Pored 
toga, Baška rezolucija nije bila pri-
hvaćena u narodu.

[
Šesta neprijateljska ofan-
ziva. Popularni termin za niz me-
đusobno povezanih i taktički srod-
nih operacija tokom kasne jeseni i 
zime 1943/1944. Cilj operacije bio 
je da se masovnim angažovanjem 
jakih snaga (preko 200.000 nemač-
kih vojnika i veliki broj kvislinga) 
zaposednu, utvrde i zadrže ključni 
strateški položaji u oblasti između 
Save i Jadrana. Karakteristično za 
ovu operaciju je da je NOVJ reago-
vala ambicioznim protivakcijama, 
tako da se sukob pretvorio u otvo-
reni manevarski rat. 

Španski borci (jugoslovenski 
Španci). Jugosloveni koji su se bo-

za saradnju sa ustašama, nakon 
čega je proveo ostatak života u 
kućnom pritvoru i u zatvoru.

Strelasti krstovi. Fašistički 
mađarski pokret formiran dvade-
setih godina prošlog veka. Njegov 
vođa bio je ozloglašeni Ferenc 
Salaši. Pokret je kao simbol preu-
zeo strelasti krst i zelene košulje. 
Zalagao se za ostvarivanje velike 
Mađarske. Salašijev čas je kuc-
nuo 1944. godine. Nemci su ga 
postavili za predsednika Vlade, a 
„strelasti krstovi“ su, nastavljajući 
sa otporom Crvenoj armiji, počeli 

sistematsko uništavanje Jevreja. 
Vlast mađarskih fašista je bila krat-
kotrajna ali vrlo brutalna.

Svetosavski kongres. Kao 
pandan Drugom zasedanju AV-
NOJ-a koje je organizovala KPJ 
krajem 1943. godine, polovinom 
januara 1944. u selu Ba održan 
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peža na severu do Uvca na jugu. 
Država je trajala 73 dana, a potom 
je pala u ruke Vermahta, dok su se 
partizani povukli ka Sandžaku. Pri-
likom povlačenja preko Zlatibora, u 
novembru i decembru 1941. godi-
ne, pratile su ih nemačke jedinice, 
koje su činile užasne zločine nad 
ranjenicima i zlatiborskim civilnim 
stanovništvom.

V
Veliki transport. Događaj 
iz Drugog svetskog rata kada je 
Glavni štab Narodnooslobodilačke 
vojske Vojvodine odlučio da iscr-
pljenim brigadama u Bosni uputi 
pojačanje od preko hiljadu mladića 
i devojaka, dobrovoljaca, a sa nji-

vojnica). Nakon što su nemačke 
snage napustile Jugoslaviju 1945. 
godine, ustaše su poražene a nji-
hove preostale snage su uništili 
jugoslovenski partizani.
Ustaše su imale vodeću ulogu 
u genocidu koji je nad stotinama 
hiljada Srba i desetinama hiljada 
Roma i Jevreja izvršen tokom 
Drugog svetskog rata u Nezavi-
snoj Državi Hrvatskoj.

Užička Republika. Naziv 
prve oslobođene teritorije u Evro-
pi okupiranoj od strane nacista. To 
je bila socijalistička državica u za-
padnoj Srbiji i, delimično, istočnoj 
Bosni pod vlašću jugoslovenskih 
partizana, stvorena u toku 1941. 
godine za vreme Drugog svetskog 
rata. Užička Republika nije ima-
la stalne granice, već su se one 
menjale gotovo svakodnevno sa 
svakom ofanzivom partizana na 
jednoj i okupatora na drugoj strani, 
a otprilike je zauzimala područje 
od reke Drine na zapadu, Zapadne 
Morave na istoku i od reke Skra-

Drugom svetskom ratu kao suprot-
nost savezničkim silama.

U
Ustaše – hrvatska revo-
lucionarna organizacija 
(skraćeno UHRO ili ustaše). Te-
roristička organizacija osnovana 
1929. godine sa ciljem stvaranja 
Nezavisne Države Hrvatske oru-
žanim sredstvima i njenog otce-
pljenja od Kraljevine Jugoslavije. 
Ideologija ustaša je bila mešavina 
fašizma, nacizma, hrvatskog ul-
tranacionalizma i rimokatoličkog 
verskog fundamentalizma. U aprilu 
1941. godine ustaše su postavlje-
ne na vlast marionetske Nezavi-
sne Države Hrvatske od strane 
sila Osovine, odnosno nacističke 
Nemačke. Kada su ustaše došle 
na vlast u NDH, njihovo vojno krilo 
je postalo Ustaška vojska (Ustaška 

Hitlerom kao državnim vođom.
Treći rajh, korišćen kao sinonim 
za nacističku Nemačku, dolazi 
od nemačkog izraza Drittes Rei-
ch, u doslovnom prevodu „Treće 
carstvo“.
Tokom svoje dvanaestogodišnje 
vladavine nacisti su sprovodili 
ideju Velike Nemačke, sa integra-
cijom svih ljudi s navodnim čistim 
germanskim poreklom. Ova politi-
ka manifestovala se u uništavanju 
oko 11 miliona pripadnika raznih 
manjina (Jevreji, Romi, Sloveni), 
političkih protivnika (liberali, ko-
munisti) i društvenih izopštenika 
(invalidi, homoseksualci).

Trinaestojulski ustanak 
naroda Crne Gore. Najveći 
ustanak u porobljenoj Evropi 1941. 
godine. Otpočeo je 13. jula, pod 
rukovodstvom KPJ, a trajao je do 
polovine avgusta, kada je ugušen 
jakom italijanskom ofanzivom. Iako 
je planiran u mnogo manjoj meri, 
ustanak je od prvog dana dobio 
karakter „opštenarodnog ustan-
ka“ u kojem je učestvovalo preko 
30.000 ljudi.

Trojni pakt (poznat i kao Pakt 
tri sile, Osovinski pakt, Pakt tri 
pravca ili Trojna pretnja). Pakt 
koji je potpisan u Berlinu, Nemač-
ka, 27. septembra 1940. godine. 
Potpisali su ga Saburo Kursu iz 
carevine Japan, Adolf Hitler iz 
nacističke Nemačke i Galecio 
Đano (ministar inostranih dela) iz 
fašističke Italije. Time je zvanično 
stvoren vojni savez sila Osovine u 

Tekst prve partizanske zakletve, objav-
ljen 19. avgusta 1941. u Biltenu Glavnog 
štaba NOP odreda Jugoslavije 

Mi, narodni partizani Jugoslavije, latili smo 
se oružja za nemilosrdnu borbu protiv krvoločnih 
neprijatelja koji porobiše našu zemlju i istrebljuju 
naše narode. U ime slobode i pravde našeg naroda 
zaklinjemo se da ćemo disciplinovano, uporno i 
neustrašivo, ne štedeći svoje krvi i živote, voditi 
borbu do potpunog uništenja fašističkog osvajača 
i svih narodnih izdajnika.

!
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Jugoslavije sa partizanima koji su 
oslobodili zemlju u Drugom svet-
skom ratu.

Vlada nacionalnog spasa 
(Nedićeva Srbija ili Nedićev 
režim). Centralni organ kvislinške 
vlasti postavljene od strane nemač-
kih okupatora u Drugom svetskom 
ratu. Srpska vlast je tokom celog 
perioda okupacije bila podređe-
na nemačkoj vojnoj administra-
ciji poznatoj kao Vojna uprava u 
Srbiji. Vojna administracija je bila 
oformljena 1941, nakon nekoliko 
meseci okupacije Kraljevine Jugo-
slavije. Oružane snage ove vlade 
bile su Srpski dobrovoljački korpus 
Dimitrija Ljotića kao i četnici Koste 
Pećanca i Srpska granična straža 
koje su u toku rata učestvovale u 
borbama na strani Nemačke.
Tajnim kanalima Vlada nacional-
nog spasa održavala je kontakte 
sa JVuO i Dražom Mihailovićem. 
JVuO je snabdevana novcem i 
oružjem. Vlada nacionalnog spasa 
donosila je rasne uredbe, po ugle-
du na nacističku Nemačku, kojim 
je vršila otvorenu segregaciju nad 
jevrejskim i romskim stanovniš-
tvom. Pomagalo se okupacionim 
snagama u cilju čišćenja teritorije 
od jevrejskog življa. U leto 1942. 
godine nemačke okupacione sna-
ge izvestile su da je Beograd prvi 
glavni grad bez Jevreja u Evropi 
(nem. Judenrein), a Srbija je posle 
Estonije bila druga država u okupi-
ranoj Evropi u kojoj je postignuto 
„konačno rešenje jevrejskog pita-
nja“ (nem. Endlösung).

Hermanom Nojbaherom u Slove-
niju. Za vreme boravka u Sloveniji 
Velimirović je blagoslovio Ljotićeve 
dobrovoljce, kao i druge kolabora-
cioniste i ratne zločince poput čet-
nika Momčila Đujića i Dobroslava 
Jevđevića. Posle rata emigrira u 
SAD gde je i umro 1956. godine.

Vis (ostrvo). U Drugom svet-
skom ratu, nakon što su saveznici 
uspeli da preuzmu vlast, na njemu 
je bio smešten saveznički vojni ae-
rodrom (danas pod vinogradima). 
Josip Broz Tito se sklonio na Vis 
nakon nemačkih akcija na Drvar 
(Desant na Drvar ili Sedma ofan-
ziva), a na ostrvu je formirana par-
tizanska eskadrila.
U socijalističkoj Jugoslaviji, Vis je 
bio ostrvo zatvoreno za strance i 
bio je veliko vojno utvrđenje.

Viški sporazum, poznat i kao 
sporazum Tito–Šubašić. Po-
kušaj zapadnih sila da ujedine pre-
dratnu kraljevsku vladu Kraljevine 

Ljotićem. Krajem tridesetih unutar 
Srpske pravoslavne crkve se rađa 
ekstremno desna ideologija sveto-
savskog nacionalizma, čiji je glavni 
ideolog bio Nikolaj Velimirović. Ve-
limirovićev bogomoljački pokret je 
u svojim publikacijama objavljivao 
antisemitske tekstove, uključujući 
delove poznatog falsifikata Proto-
kola sionskih mudraca. Tih godina, 
pod ideološkim uticajima episkopa 
Velimirovića, Ljotić osniva fašistički 
pokret „Zbor“. U septembru 1944. 
Velimirović i Dožić su prebačeni u 
Nemačku, gde su zatvoreni u kon-
centracionom logoru Dahau. U lo-
goru su bili smešteni u posebnom 
delu i tretirani su bolje od ostalih 
– imali su poseban smeštaj i hranili 
se kao nemački oficiri. U Dahauu 
ostaju do decembra 1944. godine 
kada ih Nemci oslobađaju. Iz Ne-
mačke putuju zajedno sa Milanom 
Nedićem i nemačkim generalom 

ma hranu, odeću i sanitetski mate-
rijal. Tada, u proleće 1943. godine, 
širokom vojvođanskom ravnicom, 
kroz obruče i zasede, preko reka 
i pruga, na put dug trista kilometa-
ra, krenula je nepregledna kolona 
nazvana „veliki transport“.

Velimirović, Nikolaj (1881–
1956). Episkop Srpske pravoslav-
ne crkve, hrišćanski teolog i naci-
onalistički ideolog. Adolf Hitler je 
1934. godine odlikovao Velimiro-
vića a on ga je godinu dana ka-
snije u svom predavanju nazvao 
„genijem i herojem i nemačkim 
Svetim Savom”. Sredinom tride-
setih godina XX veka Nikolaj se 
počeo uključivati u politička zbiva-
nja Kraljevine Jugoslavije, a otada 
datiraju i bliske veze s Dimitrijem 
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zasedanje je održano 13. i 14. juna 
1943. godine u Otočcu i Plitvičkim 
jezerima. 

Zločini četnika u Drugom 
svetskom ratu. Zločini četnika 
su bili spontani (iz mržnje) i orga-
nizovani (po naređenju). Četnici su 
primenjivali teror prema civilima kao 
kaznu za podršku partizanima ili u 
cilju zastrašivanja radi sprečavanja 
eventualne podrške partizanima. 
Teror je često obuhvatao i članove 
porodica osumnjičenih, a povreme-
no i decu. Ovakav terenski rad sma-
trali su neizostavnim delom svoje 
borbe protiv komunizma, ne manje 
važnim od borbe sa vojnim jedinica-
ma NOVJ. U prvoj fazi zabeleženi 
su slučajevi spontanih odmazdi čet-
nika nad civilima različite etničke i 
verske pripadnosti. Ovakvi slučajevi 
zabeleženi su tokom 1941. i prve 
polovine 1942. širom Bosne i Herce-
govine, a u manjoj meri i na teritoriji 
Srbije i Hrvatske. Sporadični zloči-
ni pojavljivali su se u situacijama 
kad su formacije JVuO prolazile iz 
operativnih potreba kroz oblasti na-
stanjene nesrpskim stanovništvom. 
Ovi pokreti i 
dejstva po 
pravilu su 
bili praćeni 
ubistvima 
civila kla-
njem, si-
lovanjima, 
pljačkama 
i uništava-
njem imo-
vine.

Z
ZAVNOBiH. Skraćenica za Ze-
maljsko antifašističko vijeće na-
rodnog oslobođenja SR Bosne i 
Hercegovine.

ZAVNOH. Skraćenica za Zemalj-
sko antifašističko vijeće narodnog 
oslobođenja Hrvatske. Održana su 
četiri zasedanja ZAVNOH-a. Prvo 

Vujković, Svetozar Toza 
(1899–1949). Upravnik logora na 
Banjici za vreme Drugog svetskog 
rata. Kao omladinac iskazivao je 
simpatije prema komunizmu, pa 
je ubrzo postao član Saveza ko-
munističke omladine Jugoslavije. 
Posle jednog neuspešnog štrajka 
skojevaca, optužen je za prone-
veru novca, a ubrzo i isključen iz 
članstva. Od tog trenutka postaje 
veliki protivnik komunista. Godine 
1930. zaposlio se u policiji i ostao 
na toj dužnosti sve do početka 
rata. Po formiranju logora na Ba-
njici, postavljen je za njegovog 
upravnika. Ovu dužnost je obav-
ljao od jula 1941. do oktobra 1944, 
kada je logor rasformiran. Službe-
nici OZNE su ga zarobili u Austriji 
i vratili u zemlju na suđenje. 1945. 
je osuđen na smrt. 

Od 16.700 Jevreja u Srbiji i Banatu, 
oko 15.000 je ubijeno. Procenjuje 
se da je oko 80.000 ljudi ubijeno 
u koncentracionim logorima Nedi-
ćeve Srbije.

Vojvođanske brigade. 
Tokom Narodnooslobodilačke 
borbe naroda Jugoslavije, od 
1941. do 1945. godine u okviru 
Narodnooslobodilačke vojske 
Jugoslavije formirano je ukupno 
15. brigada, koje su nosile naziv 
vojvođanske.
U vojvođanskim brigadama se 
borio i veliki broj pripadnika naci-
onalnih manjina, a 1944. godine 
su formirane Četrnaesta vojvođan-
ska (slovačka) brigada i Petnae-
sta vojvođanska brigada „Šandor 
Petefi“, sastavljene uglavnom od 
pripadnika slovačke i mađarske 
nacionalnosti.

Vrhovni štab Narodnoo-
slobodilačke vojske Ju-
goslavije i partizanske 
vojske Jugoslavije. Vrhov-
no vojno rukovodstvo Narodnoo-
slobodilačkog pokreta koje je imalo 
ulogu rukovođenja oružanim sna-
gama Narodnooslobodilačke voj-
ske i partizanskih odreda Jugosla-
vije tokom Narodnooslobodilačke 
borbe od jula 1941. do maja 1945. 
Komandant Vrhovnog štaba i Vr-
hovni komandant NOV i POJ bio 
je maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito, a o bezbednosti Vrhovnog 
štaba brinuo je Prateći bataljon 
Vrhovnog štaba.
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Poslednja nemačka ofanziva u 
Mađarskoj.
Josip Broz Tito imenovan za 
premijera Jugoslavije.
Sovjeti zauzimaju Dancig.
Ofanzivom 4. armije JA u Lici 
počinju završne operacije u 
Jugoslaviji.
Tokom sarajevske operacije 
snage JA ulaze u Sarajevo.
Probijen Sremski front.
Saveznici oslobađaju logore 
Buhenvald i Belzen.
Sovjeti počinju konačni napad 
na Berlin.
Predaja nemačke vojske u 
Rurskoj oblasti.
Sovjeti stižu do Berlina.
Hitler izvršio samoubistvo.
Snage JA ulaze u Rijeku.
Snage JA ulaze u Trst.
Snage JA ulaze u Zagreb.
Nemačka se bezuslovno preda-
je. Dan pobede u Evropi.
Predaja snaga NDH kod Blaj-
burga u Austriji.
Predajom ustaško-domobran-
skog garnizona u Odžaku 
prestaje organizovani otpor 
osovinskih snaga u Jugoslaviji.
Amerikanci bacili atomsku bom-
bu na Hirošimu.
SSSR objavio rat Japanu i 
počeo ofanzivu u Mandžuriji.
Amerikanci bacili atomsku bom-
bu na Nagasaki.
Japan pristao na bezuslovnu 
predaju.
Savezničke komande obu-
stavljaju daljnje akcije protiv 
Japana.
Japanci potpisali kapitulaciju. 
Drugi svetski rat je završen.

19. novembar

28. novembar

06. mart

07. mart

30. mart
31. mart

06. april

12. april
12. april

16. april

18. april

21. april
30. april
03. maj
04. maj
08. maj
08. maj

15. maj

25. maj

07. avgust

08. avgust

09. avgust

14. avgust

15. avgust

02. septembar

20. januar

02. februar

15. maj

08. septembar
06. novembar
29. novembar
24. decembar

06. januar
27. januar

25. maj
06. jun

13. jun

16. jun
25. avgust

01-04. septembar

16-27. decembar
31. avgust

20. oktobar
27. decembar

01-17. januar
17. januar
26. januar

13-14. februar

Sovjeti počinju kontraofanzivu 
oko Staljingrada.
U Bihaću održano Prvo zaseda-
nje ZAVNOBiH-a.

1943.

Početak četvrte neprijateljske 
ofanzive.
Nemci se predaju u Staljin-
gradu.
Početak pete neprijateljske 
ofanzive.
Kapitulacija Italije.
Sovjeti ponovo zauzimaju Kijev.
Drugo zasedanje AVNOJ-a.
Sovjeti počinju ofanzivu na 
ukrajinskom frontu.

1944.

Sovjeti napreduju u Poljsku.
Lenjingrad oslobođen opsade.
Desant na Drvar.
Dan D: iskrcavanje saveznika u 
Normandiji.
Prvi nemački napad na Britaniju 
raketama V1.
Sporazum Tito–Šubašić.
Oslobođen Pariz.
Saveznici oslobađaju Verden, 
Diep, Artoa, Ruen, Antverpen 
i Brisel.
Počela bitka na Ardenima.
Sovjeti zauzimaju Bukurešt.
Snage NOVJ ulaze u Beograd.
Sovjeti počinju opsedu Budim-
pešte.

1945.

Nemci se povlače sa Ardena.
Sovjeti zauzimaju Varšavu.
Sovjeti oslobađaju Aušvic.
Drezden uništen u požaru 
nakon savezničkog bombar-
dovanja.

^ITAJ DALJE... 
Neke od knjiga i web sajtova koje preporučujemo za dalje informisanje i istraživa-
nje istorije u periodu od 1939 – 1945. Ove knige i sajtovi korišćeni su u pripremi 
ovog rečnika.
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